



陆方舟做客《2024对话区委书记》栏目,畅谈文化、服务实践、产业社区生态“三个圈”建设理念和成果

融合引领绘就现代化新城“嘉”图景

本报讯 12月4日,区委书记陆方舟做客《2024对话区委书记》栏目,以City Walk的形式,与主持人从远香湖畔出发,走进环远香湖文化圈、以洪德路为核心的服务实践圈、围绕瑞金医院打造的产业社区生态圈。正是这三个圈,圈出了一幅产城深度融合、职住供需平衡、生态优美宜居的现代化新城美好图景。

文旅共融:

在文化与品质中拥抱生活

City Walk的起点,是远香湖畔的江南书局·馨城之瞳。当陆方舟与主持人走进书局,一场音乐Live秀正上演,市民们或倚窗而坐,或聚集在书架之间,听着悦耳的音乐,享受这份难得的闲适与文化氛围。“江南书局·馨城之瞳,好像一只智慧的眼睛,见证着嘉定日新月异的发展。”陆方舟介绍,“这里不仅有好书、好展览,还有亲民的饮品。我们希望打造一个人都愿意来、来了就不想走的文化空间。”

江南书局·馨城之瞳是嘉定正在重点打造的远香文化环的重要节点之一。整个文化环项目围绕远香湖展开,串联起文化、艺术和生活的多重体验。环湖步道两侧,分布着“碟坞”“树之间”“湖之弧”“竹林雅筑”等10个极具设计感的建筑小品,为市民提供了多样的打卡体验和活动空间。

目前,文化环中的远香文化源驿站、江南书局·馨城之瞳和乔山健康文化中心已率先启用。“文化环”的整体形象初现雏形,预计今年基本建成,明年全面完工。嘉定远香湖畔正在从一片自然湖泊蜕变成“城市会客厅”,为市民构筑起一幅可居、可游、可赏的美好生活画卷。

邻里共融:
便捷生活的“最后一公里”服务

随着嘉定新城的人气不断攀升,城市功能的完善也面临着新的要求。如何为居民提供更高效率、更贴心的服务?答案藏在离远香湖仅10分钟车程的洪德路上。沿着这条街漫步,政务服务中心、卫生服务站、社区食堂、日间照护中心等一应俱全,串联起居民生活的“最后一公里”。

在马陆镇众芳社区的“我嘉邻里中心”,这种便利的服务体验被展现得淋漓尽致:这里囊括了八大类16项“标配”服务和两项特色服务,全面覆

盖了周边居民和企业的多样化需求。嘉定共规划了66个我嘉邻里中心,目前已经完成了53个,预计到年底将完成62个。

与邻里中心对应的,是嘉定的片区网格建设。作为“融合型党建”首提地,嘉定在融合型党建引领下,探索融合型网格,特别是公安的主动融入和机制化建设,今年以来马陆镇率先试点,目前已在全区推广。“全区有54个片区网格,每个网格里都有公安,包括城管以及市场监管的专门力量。”陆方舟介绍。

医创共融:

创新与品质塑造产业高地

在嘉定,每一个功能区的规划都紧紧围绕“生活便利、产业繁荣”的理

念展开。在上海生物医药产业的战略版图中,嘉定新城核心区的马陆“械谷”产业园区正崭露头角,成为创新医疗器械的重要集聚地。

“我们常说‘东有药谷,西有械谷’,未来城市我们应该提供给居民一个什么样的城市架构,什么样的城市功能,我们现在所在的这个社区,我们给它的主题是‘健康’。”在“械谷”产业园区的沙盘前,陆方舟向主持人介绍嘉定未来城市的理念。

与传统产业园区不同,“械谷”创新性地赋予医生在医学创新链中“链主”的角色,让他们能够成为项目的“主理人”,大胆投身创业。上海交通大学医学院附属瑞金医院医学芯片研究所所长陈昌博士,正是这一模式的代表性人物。陈昌博士的(下转第2版)

“十五五”前期战略研究专家座谈会举行

本报讯 12月5日,嘉定区“十五五”前期战略研究专家座谈会举行。会议邀请来自市发展改革、政府参事、决策咨询、汽车行业龙头企业以及大学高校等领域的战略研究专家,为嘉定区“十五五”规划研究和编制工作出谋划策、把脉指路。区委书记陆方舟主持会议并讲话,区委副书记、区长高香出席会议。

会上,上海市决策咨询委员会委员、上海市委原副秘书长张道根,上海市政协经济和金融委员会常务副主任、上海市发展改革委原副主任阮青,上海市发展改革委党组成员、副主任,上海市发展改革研究院院长张忠伟等专家学者先后发言,从对接五个中心建设、增强发展动能、加强汽车产业引领、完善城市功能、产业生态培育、优化营商环境、民营经济发展、高品质发展、文化资源发掘、城市特征打造、基层治理等方面,提出了很多有高度、有分量、有价值的意见建议。

陆方舟边听边记,不时与专家交流互动。陆方舟表示,谋划好嘉定“十五五”规划是引领区域未来发展的大

事,高起点的认知和定位非常关键,感谢专家们提出的真知想法和宝贵建议,嘉定区将认真梳理总结,把专家的建议转变成推进嘉定发展的动力。

陆方舟说,发展是硬道理,核心是产业。嘉定区将继续把汽车产业高高举起,在汽车产业新赛道上作出更加符合嘉定实际和需求的定位,同时加大对集成电路、生物医药以及未来产业等的前瞻研究和布局,全力以赴发展新质生产力,奋起一跃,在未来产业发展的竞争中赢得主动。在新城建设中,加快城市功能集成设计和道路交通前瞻布局,更好体现城市发展功能。在社会治理方面,加快融合型党建、融合型网格、融合型服务建设,协同构建具有嘉定特色的共建、共治、共享的城市治理共同体。希望未来在“十五五”具体专项规划和重点研究课题上,能够继续得到专家们的支持,帮助嘉定进一步理清未来发展思路,更好引领未来发展。

区领导陆祖芳出席,区领导朱效洁介绍嘉定区经济社会发展情况。

撰稿 俞超

区领导检查校园安全

本报讯 12月4日,区委副书记、区长高香以“四不两直”的方式,来到位于安亭镇的同济大学附属嘉定实验中学和同济大学附属嘉定实验小学,实地检查校园安全和食品安全,了解学生心理健康情况。高香强调,校园一定要最安全、最阳光,安全是底线,要牢牢守住校园安全关,用心用情筑牢校园安全防线,全力守护学生平安健康成长。

在同济大学附属嘉定实验中学门口,高香实地察看校园出入安全管理情况,与学校负责人深入交流,详细了解校园安全管理、安保人员配置等情况。高香要求相关部门和单位,以“时时放心不下”的责任感绷紧维护校园安全这根弦,压紧压实各方责任,以更

高标准、更严要求做好各项工作。

随后,高香分别走进同济大学附属嘉定实验中学和同济大学附属嘉定实验小学的校内食堂,认真察看食堂环境卫生、食品加工流程和当日菜品,她叮嘱学校负责人和后勤工作人员,要从源头把控食材质量,做到科学搭配、营养均衡,让学生们吃得放心、吃得健康。

在同济大学附属嘉定实验小学,高香边走边看,详细询问学校硬件建设和特色课程设置,了解学生心理健康情况。高香表示,要加强学生生命教育和心理健康教育,引导学生尊重生命、热爱生命,提高心理健康水平,树立积极的人生观。

撰稿 李华成



随着初冬的到来,嘉定古树公园的上海0001号古银杏迎来最佳观赏期。为方便游客出行,安亭文旅特别推出“杏运巴士”,串联多个景点,为市民提供便捷的文旅体验。

摄影 秦建

“营商环境巡礼”嘉定行活动举行

本报讯 12月4日,“上海市各区‘营商环境巡礼’嘉定行”活动在区政务服务中心举行,以“我嘉营商 益企向优”为主题,集中展示一批嘉定区优化营商环境新品牌、新举措、新亮点。区委副书记、区长高香,上海市发展改革委党组成员、副主任陈彦峰,区委常委、副区长朱效洁出席活动,并启动上海市各区“营商环境巡礼”嘉定行。

现场,市场税务联动虚拟窗口、为民工作室街镇指导站获授牌,嘉定区升级版政务服务包、嘉商嘉行推进机制发布,30项嘉定区营商品牌、12个街镇特色营商品牌发布。其中,“有‘嘉’客棧”“为民工作室”“农居花巷”等多项改革为全市首创。

今年3月起,嘉定区人社局启动“有‘嘉’客棧”项目,目前已实现12个街镇全覆盖,20家星级酒店签约,提供床位1749个,1067家涵盖汽车“新四化”、生物医药等领域重点企业入选“服务库”,已为43家重点企业198名新入职员工提供短期住宿。

嘉定区政务服务中心是全市单体建筑最大综合型政务服务中心,高度集成31家职能部门1493项政务服务事项情形。中心创新打造“小嘉帮办”服务品牌,设立“小嘉帮办站”,推出“快闪办”“自助办”等六个特色主题服务,目前已为办事群众提供现场帮办38000余次。

在升级版政务服务包方面,嘉定以重点企业为对象,推出“重点企业服务包”;以专业领域企业为对象,推出“建设项目服务包”;以小微企业为对象,推出“企业帮办服务包”,助力企业创新发展,提升惠企服务实效。设立市场税务联动虚拟窗口,实现个体户注销业务“一窗受理、一次办结、一口注销”,全方位延伸“远程虚拟”服务覆盖面。累计为820余人解决630多个税费难题,开展远程帮办30800余次,最大限度地减少纳税人缴费人等待时间和跑动次数,有效提升办税缴费质效。

与此同时,嘉定设立“为民工作室指导站”,通过延伸工作室功能至基层

市场所,丰富服务类型,扩展服务对象,让各类经营主体在“嘉”门口就能享受更加便利、便捷、便民的服务。目前已累计服务经营主体211家,全力护航辖区内经营主体高质量发展。

此外,嘉定区始终用法治力量倾力打造“惠企助企强企”营商环境,为保障企业健康平稳发展提供法治支撑。聚焦产业发布重点“行”业白皮书,制作《企业法治化营商指引(2024版)》手册;瞄准定纷,府院同“行”筑美好营商,促进企业商事纠纷多元化解决;依托上海法院数字经济司法研究及实践(嘉定)基地,发布四批40个典型数字经济典型案例;在全市首创“嘉商拾话”法治营商微信公众号专栏。

媒体通气会上,区经委等单位分别介绍了各自在优化营商环境方面的特色举措和成果。会后,营商环境“媒体观察员”前往区政务服务中心增值服务专区、嘉定人才港以及相关企业参观,实地了解嘉定区在营商环境建设方面的工作成效。

撰稿 杨育杰